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FKF 111 - Kimia Am Farmasi

Masa: 3 jam

Kertas ini mengandungi ENAM (6) soalan dan 19 muka surat yang bertaip.
Jawab LIMA (5) soalan sahaja. _
Soalan 1 adalah wajib dan mesti dijawab di atas skrip yang disediakan.

Semua soalan mesti dijawab di dalam Bahasa Malaysia.
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(FKF 111)

ANGKA GILIRAN ....cccovvnieneennee

2. Apakah maklumat yang diberikan oleh persamaan berikut?

In P7P1 =- /R (-%_.'_IIT)

........ (a)  Perhubungan antara tekanan P suatu gas dengan suhu
T.

........ (b)  Perhubungan antara tekanan wap P suatu cecair dengan
suhu T. |

........ (¢)  Kedua-dua (a) dan (b).

........ (d)  Perhubungan tekanan P’dengan AH.

3. Suatu campuran etanol-air mengandungi 95.5% C,Hs;0H dan
ketumpatannya pada 25°C ialah 0.798 g/ml. Dengan mengandaikan

larutan air dalam alkohol kemolaran larutan ialah

........ (@) 0.19M
........ () 1.99M
........ () 025M
........ (d 2.50M



(FKF 111)

ANGKA GILIRAN .....ccocennreeeann

7. Yang mana daripada bes-bes berikut adalah paling kuat?

........ (a) OH

........ () Cr

........ (¢) CH;COO
........ (d HCO;

8. Yang mana daripada sebatian-sebatian berikut boleh digunakan
sebagai penunjuk bagi pentitratan larutan NaOH dengan HC1?
........ (a) Metil jingga (pKj, =4)
........ (b)  Bromotimol biru (pK;, =7)
........ (c)  Fenolftalein (pKj, =9)

........ (d) Semua di atas.

9. Konduksian molar bagi pencairan tak terhingga, A, bagi larutan
natrium asetat boleh diperolehi dengan
........ (a)  menentuluarkan lengkungan A melawan./ c.
........ (b)  menggunakan hukum Kohlrausch.
........ () meriggunakan hukum Hess.
........ (d) menggunakan hukum Avogadro.
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(FKF 111)

ANGKA GILIRAN ....ccceeveenneneee

13. Yang mana daripada kuantiti-kuantiti berikut dipengaruhi oleh

kehadiran mangkin?
........ (a) E,
........ (b) AG
........ (c) AH
........ (d AS

14.  Apakah perhubungan di antara AS dengan AH bagi tindak
T
balas spontan untuk suatu sistem yang mempunyai suhu dan tekanan

tetap?

........ (@ AS>AH
T

........ (b) AS<AH
T

........ (c) AS=AH
T



(FKF 111)

ANGKA GILIRAN .......ceereuenee.

17.

18.

Yang mana daripada pernyataan-pernyataan berikut adalah benar?

Kadar tindak balas

(1) boleh ditentukan dengan mengukur amaun reagen yang
digunakan.

(i)  boleh ditentukan dengan mengukur amaun hasil yang
terbentuk.

(1ii)  akan bertambah apabila suhu bertambah.

........ (@ (i) dan (ii)
........ (b) (i) dan (iii)
........ () (i) dan (iii)
........ () (i), (i) dan (iii)

Yang mana daripada pernyataan-pernyataan berikut adalah benar?
Muatan haba, C,, bagi suatu bahan bergantung kepada

@) suhu bahan.

(i1)  keadaan bahan.

(1)  identiti kimia bahan.

........ (a) (i) dan (ii)
........ (b) (i) dan (iii)
........ (c) (i) dan (iii)
........ (@) (), (ii) dan (iii)
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Bermula dengan hukum Raoult dan persamaan Clausius-Clapeyron,
terbitkan perhubungan berikut:

RT’ M,
Ao = Toooam,, ™ = Kem
di mana T = takat didih pelarut
AT, = peningkatan takat didih
AH,,, = entalpi pengewapan
m = kemolalan
M, = berat molekul pelarut
= pemalar gas

(5 markah)

Hitungkan K, bagi air. AH,pnya ialah 9725.4 kal/mol.
Dengan menggunakan K, yang didapati di atas, hitungkan takat didih
suatu larutan yang disediakan dengan melarutkan' 5.00 g glukosa
(C6H1206) dan 5.00 g urea (H,NCONH;) dalam 800 g air. Berapa
gram urea perlu ditambahkan ke dalam larutan ini supaya ia didih
pada 100.32°C?

(8 markah)

Banding dan bezakan larutan ideal dan larutan tak ideal dari segi
tindakan antara molekul-molekul komponen.

(3 markah)

Pada 55°C, tekanan wap bagi etanol ialah 168 mm Hg dan tekanan
wap bagi metil sikloheksana ialah 280 mm Hg. Suatu larutan dua
sebatian ini yang pecahan mol etanol ialah 0.68, mempunyai tekanan
wap 376 mm Hg. Adakah larutan ini larutan ideal? Jelaskan.

(4 markah)



IV.

(A)

(B)
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(FKF 111)

1. Bezakan pemalar penceraian ketara, K,’ dengan pemalar
penceraian termodinamik, K, bagi suatu asid lemah.
1. Di bawah keadaan apakah nilai K,’ akan mendekati nilai K,?

(5 markah)

pK. bagi suatu asid asetik ialah 4.85. Tentukan pH bagi setiap
larutan berikut:

1. 100 ml larutan yang mengandungi 0.050 mol asid asetik.

1i. 100 ml larutan yang mengandungi 0.050 mol asid asetik dan
0.040 mol natrium asetat.

iii. 100 ml larutan yang mengandungi 0.040 mol natrium asetat.

(15 markah)
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(B)
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(FKF 111)

Jika kepekatan diukur dalam mol/liter dan masa diukur dalam saat,
tentukan unit bagi pemalar kadar, k, bagi suatu tindak balas tertib

1. pertama.
il. kedua.
m.  ketiga.

(3 markah)

Pengurailan nukleus radioaktif ialah suatu proses tindak balas tertib
pertama. Tempoh setengah hayat, t 1  untuk proses penyepaian
Z

uranium -238 ialah 4.5 x 10° tahun. Jika kita bermula dengan 1 mol
uranium -238, tentukan bilangan nukleus yang masih tinggal setelah
2 juta tahun.

(5 markah)
Dalam suatu kajian saponifikasi etil asetat dalam larutan natrium
hidroksida, didapati pemalar kadar, k, ialah 6.5 min? M'. Jika
kepekatan awal bagi ester dan bes setiap satu bernilai 0.04 M,
tentukan
(i) kepekatan ester pada 15 minit.

(1)  masa yang diperlukan untuk menurunkan kepekatan sehingga
50%.

(12 markah)



Jadual 1.2 Berat-berat Atom ( 12C = 12.0000 amu)
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~URBUE
Aktinium -
Aluminum
Amersium
Antimoni

Argentum, perak

Argon
Arsenik
Axun, emas
Astatin
Barium

- Berilium
Berkelium
Bismut
Boron
Bromin
Disprosium
Einsteinium
Erbium
Europium
Fermium
Ferum,besi
Fluorin
Fosforus
Fransium
Gadolinium
Galium
Germanium
Hatnium
Helium
Hidrogen
Holmium
Indium
Iodin
Iridium
Iterium
Itrium
Kadium
Kalifornium
Kalium
Kalsium
Karbon
Xlorin
Kobalt
Kripton
Kromium
Kuprum
Kurium
Lantanum
Lawreansium
Litium
Lutetiun
Magnesium

Actinjium
Aluminum
Americium
Antimony
Silver
Argon
Arsenic
Gold
Astatine
Barium
Berylium
Berkelium
Bismuth

" Boron

Bromine
Dysprosium
Einsteinjium
Erbium
Europium
Fermiumnm
Iron
Fluorine
Phosphorus
Francium
Gadoliniunm
Gallium
Germanium
Hafnium
Helium
Hydrogen
Holmium
Indium
Iodine
Iridium
Ytterbium
Yectrium
Cadmium
Californium
Potassium
Calcium
Carbon
Chlorine
Cobalt
Krypton
Chromium
Copper
Curium
Lanthanun
Lawrencium
Lithium
Lutetium
Magnesium

4
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Al

- 8Sb

Ar

As
. Au

At

Ba -

Be
Bk

Bi

Br
Dy
Es
Ex
Eu

Fe
Fr

Gd
Ga

Ge
-HE

He

Ho
In

Ir
Yb

ca

ct .

ca

Cl
Co
Kx
cr
Cu

Lx
Li
Lu
Mg

89

13
95
51
a7
18
33

79

85

97
83

35
66
99
68
63
100

26

15
87
64
31
32
72

67
49
53
77
70
39
48
98
19
20

17
27
36
24
29
96
57
103

71
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(FKF 111) _

227.0278
26.98154

[243)

121.75

107.868

39.948
'74.9216
'196.9665
[210)
1 137.33
9.01218
[(247)

' 208.9804

10.81
79.904

 162.50

{254)

©167.26

151.96
{257])
55.847
18.9984013
30.97376
[223]
157.25
69.72
72.59
178.45
4.0026
1.0079
164.9304
114.82
126.9045
192.22
173.04
88.9059
112.41
[251]
39.0983
40.08
12.011
35.453
58.9332
83.80
51.996
63.546
{247)
"138.9055
[260)
6.941
174.97
24.305



— Kekuatan yang menambah sebagai agen pengoksidaan

(FKF 111)
219 .
Beberapa Setengah Tindak Balas dan Keupayasan Penurunan Piawainya
Setengah Tindak Balas Keupayaan Penurunan
' Piawai, V
L+ e =i - -3.045
K"+ e ==K -2.924
iCaz’ +e = }iCa -2.76
‘Nat + ¢ =2 Na ~ -2.712
Mgl + & = IMg -2.375
3BeS* + e” = )Be -1.85
1At ¢ e = /38 -1.706
202t + & = 20 ~0.763
jFelt + & & )Fe ! -0.409
)Cdz* +e ==1iCd - o3 -0.403
Agl + ¢ =2 Ag + 1. S -0.152
}Snz" + e == )Sn @ -0.136
W+ e = !Hz(g) E‘, 0
AgBr + e o= Ag + Br’ ° 0.0Mm
ysn®t + e o= iS50’ s 0.139
v e =t 2 0.158
AgCl + e == Ag + cr = 0.2223
0u* + e =ty 2 0.340
cut 4 e =2 Cu S 0.522
13 + ¢ e 3/21 o 0.534
yl, + & = 1" £ 0.53%
Fe?s ¢ = Fet? 5 0.770
g5 + ¢ o= Hg(1) 3 0.799
Agt + e” = Ag K 0.7996
HgZ* + e o2 IHGST 0.905
4Bro(1) + e = Br . 1.065
HY + 10,(g) + e <= jH,000) | 1.229
273t ¢ 1/6Cr,05 + € e T/6H001) ¢ VR 1.33
§C15(g) + e g CV " 1.3583
8/SH® + 1/5Mn0; + e =2 4/5H0 + 1/5Mn 1.491
ettt e e Ced* 1.443
15,05 + e = s} 2.05

1 8 3 ~o0000-



